

下月起校内一般不得设置小卖部

确有需要应依法获得许可

□本报记者 周小平

中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度,每餐均应有学校相关负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录;中小学幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所……近日成都七中实验学校发生的食品安全问题引发公众高度关注,很多网友建议效仿国外一些国家的做法,实行学校校长与学生共同进餐的制度。日前,教育部、国家市场监督管理总局、国家卫生健康委员会联合发布《学校食品安全与营养健康管理规定》(以下简称《规定》)对这一呼吁作出了回应。

规定:一般不得在校内设立小卖部、超市

《规定》要求,学校食品安全实行校长(园长)负责制,中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度,每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录,有条件的中小学幼儿园还应建立家长陪餐制度。

学校食堂管理方面,学校应当配备专(兼)职食品安全管理人和营养健康管理人员,建立并落实集中用餐岗位责任制度;学校要利用公共信息平台及时向师生家长公开食品进货来源、供餐单位等信息。

学校在食品采购、食堂管理、供餐单位



执法人员检查食品留样情况

位选择等重大事项上,应以适当方式听取家长委员会或学生代表大会、教职工代表大会意见,保障师生家长的知情权、参与权、选择权、监督权,同时畅通师生家长对食品安全的投诉渠道。

出于食品安全考虑,《规定》要求学校食堂不得采购、贮存、使用亚硝酸盐(包括亚硝酸钠、亚硝酸钾);中小学幼儿园食堂不得制售冷荤类食品、生食类食品、裱花蛋糕,不得加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆等高风险

食品。

中小学幼儿园食堂应当对每餐次加工制作的每种食品成品进行留样,每个品种留样量应当满足检验需要,不得少于125克,并记录留样食品名称、留样量、留样时间、留样人员等,留样食品应当由专柜冷藏保存48小时以上。

此外,中小学幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所;确有需要设置的应依法取得许可,并避免售卖高盐、高糖及高脂食品。

走访:校内不设小卖部,校外也要规范好

记者随食药监部门在校园食品安全行动中,岳阳市区大部分学校都配备了食品安全管理人员,专门负责学校食品采购、食堂管理等工作。学校食堂应当对每餐次加工制作的每种食品成品,一般也是按要求留样。但制度执行上各学校参差不齐,标准也有待提高。

在东方红小学食堂,一个大屏幕清晰地显示出食堂后厨的工作状态,当天用餐提供的菜品也在黑板上公示。据悉,目前岳阳城区50%以上的学校食堂都已安装可视化视频监控。今年,实施明厨亮灶的学校数量要达到70%以上,以便师生及家长更好监督。

对于校内禁设小卖部,不少市民表示支持。他们认为,小卖部里的食品安全得不到保障,也存在一些“三无”产品,而且学生经常吃零食对生长发育不利。不少家长表示,校外食品的安全问题同样不容小觑。学校周边的很多小店,相比于校内的小卖部、超市等,可能更加缺乏监管。“五毛食品”、山寨食品层出不穷。在明确中小学幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所,确有需要设置的应依法取得许可的同时,对校园周边小店的监管就显得尤其重要。



“保健”市场乱象百日行动取得阶段性成果

本报讯(记者 周小平)昨日,记者从市市场监管局获悉,自1月8日以来,全市市场监督管理、公安、网信办等部门。保持对“保健”市场乱象整治高压态势,百日行动取得阶段性成果。

截至目前,全市市场监管系统出动执法人员3066余人次,检查人员密集场所414个,检查“保健”类店铺1438个,开展行政约谈155次,捣毁制假售假窝点1个,立案14起,案值60余万元。强化联合整治成员单位协同联动,深入研究切实可行的长效监管机制。



手机扫一扫,猪肉检疫信息全知道

未得到完全控制的情况下,如何辨别市场上的猪肉是否安全,成了消费者头痛的问题。所幸现在有了简单有效的办法。

据了解,在市场上购买猪肉时,您首先可让卖家出示动物检疫合格证明。卖家销售猪肉,必须具备“两证两章”,即动物检疫合格证、肉品品质检验合格证和动物检疫检验印章、肉品品质检验印章。在动物检疫合格证明上有一个二维码,消费

者只要扫一扫,就可知道猪肉的检验日期和检验结果等信息。如果检测结果为阴性,则表示所检测的肉品合格。

动物检疫合格证明一猪一证,由动物卫生监督部门实时录入在线检疫系统后打印随产品同行。新增二维码就是利用电脑网络的运算和信息互联互通,实现检疫证明防伪和检疫行为的唯一性,达到“手机扫一扫,质量全知道”的效果。

本报讯(记者 卢奔)拿起手机扫一扫二维码,即可知您买的猪肉是否通过检疫。肉品质量与安全一直是消费者十分关心的话题,对普通消费者来说,尤其是在非洲猪瘟疫情还

磨刀不误砍柴工 岳阳茶人充电忙

2019春季岳阳黄茶加工暨闷黄机使用培训班在洞庭春茶业举办



出,近年来,省政府作出了连续3年下拨款项支持岳阳黄茶产业建设的决定,省农业农村厅也将给予配套资金扶持。特别是近年来市委、市政府加大了支持茶叶产业发展的力度,市农业农村局、市供销社也采取了一系列扶持措施,帮助茶叶企业发展茶叶生产,提高茶叶品质,做大做强岳阳黄茶品牌。全市各茶叶企业要进一步加强学习,通过培训全面掌握加工技术,统一实施黄茶标准,抓质量保进度,圆满完成今年全市黄茶推进会上提出生产8000吨黄茶的工作目标。

市农业农村局副局长陈刚要求参加培训的全体学员通过专家指导、领导领学、专题研学、培训普学、日常自学,充电加油,为标准化生产岳阳黄茶夯实基础。受市农业农村局局长孙志诚委托,陈刚郑重承诺,在为企业服务上不忘初心,和市茶产业办、市茶叶协会一道当好市委、市政府有关岳阳黄茶产业发展决策部署的

“讲解员”,全市茶叶发展工作推进的“指导员”,黄茶产业发展典型的“宣传员”,反映企业愿望与诉求的“信息员”,构建清廉政商关系的“联络员”,真抓实干,共同推进岳阳的黄茶大发展、大提升。

在学习理论的基础上,学员们进行了闷黄机生产原理及操作规程实操,参观了正在投入春茶采摘的洞庭春茶场标准化茶园,部分学员还通过了茶艺师资格考试。

培训期间,学员们还怀着崇敬的心情参观了全国农业科技线的榜样刘先和纪念馆。上世纪八十年代至九十年代初,年过花甲的刘先和从省农业厅到岳阳县黄沙街茶叶示范场连续8年蹲点,为帮助茶场提升茶叶产量和质量,打造“洞庭春”高端茶叶品牌,呕心沥血,一直奋斗到生命的最后一息,被授予“全国农业劳模”称号。刘先和的事迹也鼓舞了学员们,增强了大家进一步做大做强岳阳黄茶产业的信心和力量。



岳阳县洞庭春茶业万亩茶园一角

黄茶诗韵

西江月

岳阳县春季岳阳黄茶加工技术培训感赋
周迎春

市府空前重视,黄茶自此兴隆。品牌做响势如龙。完胜古来云梦。
业界同仁汇聚,专家学术推崇。产研融合起东风。协会领军带动。

西江月

访岳阳县茶香小镇黄沙街暨洞庭春茶业万亩茶园
刘衍清

万亩茶园溢绿,满坡嘉木飘香。春分时节农忙忙,村嫂齐齐上岗。
但愿天公作美,常将嫩叶盈筐。黄茶小镇好风光,更喜人勤财旺。

菩萨蛮·采茶姑娘

陈奇志

茶乡万亩风催绿,提篮出户相追逐。丽日照花明,莺藏深树鸣。
不停双手动,归去应嫌重。莫怪蝶轻狂,野花头上香。



听取技术人员讲解



萧力争教授在指导工作

操作规程实操

2019年岳阳黄茶(春季)加工技术培训开班



省市县相关部门领导和专家参加培训班开班仪式